

احوال اہلہا الی یوم النشور لابن رجب المحنبلی۔ وشرح الصدور فی

احوال الموتی و القبور للسیوطی

مکتوب حضرت محمد و ہم سید اشرف جہانگیر قدس اللہ سرہ۔ جامع مکتوبات

عمدة الافاق حضرت سید حاجی عبدالرزاق کاتبہ و مالک فقیر سید علی بن شاہ دائرہ اشرفی خاتمہ تبایخ

بستم شہر رجب روز جمعہ بعد از نماز ۱۱۱۱ھ - ۲۰۲۰ اوراق

مناقب زائقہ مصنفہ ملا نظام الدین سہالوی۔ در بیان احوال و مناقب حضرت شاہ

عبدالرزاق ہانسوی قدس سرہ۔

ارشاد الاخوان از تالیفات حاجی اشرفی سمنانی مرید سلطان الاولیاء مخدوم عالم

شیخ علاء الدین قدس سرہ۔ ناقص

مکتوبات صد و چند حضرت شیخ شرف الدین احمد بچی بہاری

ترجمہ محبسطی۔ محبسطی کہ مشکل ترین کتب علم ہیئت است۔ مترجمہ بالفارسیہ

ابوالخیر المعروف بخیر اللہ الخاطب بخیر اللہ خاں سلمہ الرحمن المتخلص بہندس بن لطف اللہ غفر لہ۔

فارغ شدم از تحریر این شرح و تسوید این و تصحیح این روز دوشنبہ در اوائل ذی قعدہ سنہ نہصد

و بیست و یک از ہجرت نبویہ۔ و من مترجم عاصم ابوالخیر عرف خیر اللہ بن لطف اللہ ہندس بن

احمد تمام کردیم این ترجمہ را باز و اند چند تاریخ شب سبت و چہارم محرم روز یکشنبہ سال یک

ہزار و یک صد و شصت ہجریہ مطابق سال سبت و نہم جلوس محمد شاہ بادشاہ غازی خلد اللہ

ملکہ و سلطانہ و افاض علی العالمین برہ و احسانہ بعد ازین نقل کرد و بقید تمام آورد این ترجمہ محبسطی

را بحسب فرمودہ حضرت رائے صاحب روز جمعہ تاریخ سبت و پنجم شہر جمادی الاولیٰ ۱۱۶۹ھ

ہجریہ نبویہ و سنہ عالم گیر تانی بادشاہ غازی سلمہ بدست فقیر حقیر محمد مکرم تبریزی ثم الدہلوی۔

حیوة الحیوان للدمیری غایت قدیم، کچھ اجزاء جدید الخط ہیں۔

کتاب المتبع فی شرح اللہم۔ اللہم نخویں بن جنی کا ایک رسالہ ہے، یہ اسی کی شرح

علامہ عکبری کے قلم سے ہے۔

اس کے علاوہ اور بھی سیکڑوں کتابیں ہیں مثلاً تاریخ صغیر للبجاری حاشیہ  
 الطیبی علی الکشاف - حاشیہ علی البیضاوی لعصام الدین - شرح رسالہ قوشچیہ  
 از مصباح الدین لاری در علم ہیئت - رسالہ علامہ قوشچی در ریاضی بزبان فارسی -  
 رسالہ فی تحقیق مسئلۃ الجعل لحافظ امان اللہ بناری - نسخہ فیروز شاہی، رسالہ  
 بہاؤ الدین عاملی فی علم الہیئہ - شرح نخبۃ الفکر - کتاب الجمع  
 بین الصیغین للحمیدی - تہذیب التہذیب لابن حجر - الملحی لابن خزم -  
 کتاب المقنع فی معرفۃ موسوم مصاحف اہل الامصار - تفسیر کشاف - لباب  
 النقول فی اسباب النزول للسیوطی - مثنوی مولانا روم - قاموس  
 معالم التنزیل للبغوی - احیاء العلوم للغزالی - فتح المغیب للسنجاوی  
 لسان المیزان لابن حجر - میزان الاعتدال للذہبی - شمائل ترمذی ترمذی  
 ۹۲۰ھ - شرح سفر السعادتہ للشیخ عبدالحق - الفیہ للعراقی - فتوحات  
 مکہ - مشکوٰۃ المصابیح - جامع الصغیر للسیوطی -

## وحی الہی

تالیف مولانا سعید احمد صاحب ایم اے رفیق نذہ المصنفین

وحی اور اس سے متعلقہ مباحث پر محققانہ کتاب جس میں اس مسئلہ کے ایک ایک پہلو پر ایسے  
 دل پذیر و دل کش انداز میں بحث کی گئی ہے کہ وحی اور اس کی صداقت کا نقشہ آنکھوں کو روشن کرتا ہوا  
 دل میں سما جاتا ہے اور حقیقت وحی سے متعلق تمام خلیشیں صاف ہو جاتی ہیں۔ کاغذ نہایت اعلیٰ،  
 کتابت نفیس ستاروں کی طرح چمکتی ہوئی، طباعت عمدہ، صفحات ۲۰۰ قیمت سے، مجلد للعلم

مینچر۔ مکتبہ برہان اردو بازار جامع مسجد۔ دہلی

# تصانیف اشعری

از

جناب حافظ غلام مرتضیٰ صاحب ایم۔ اے۔

اتاذ الشری و فارسی الہ آباد۔ یونیورسٹی

(۲)

(۵۰) "فی اجتہاد الاحکام" اجتہاد الاحکام کی ترکیب اضافی سے کوئی مطلب نہیں نکلتا۔

اصل میں فی الاجتہاد فی الاحکام ہے۔ مسٹر میکارتھی نے کمالِ صحت کے ساتھ یہ نام دیا ہے۔

(۵۱) "اس مسئلے پر کہ کسی چیز کا سکنا، اس کے مقابل نہ کر سکتے سے بالکل الگ چیز ہے" کسی

چیز کا سکنا اور اس کے مقابل کا نہ کر سکرنا بالکل ایک ہی بات ہے۔ دو الگ چیزیں کیسے ہوتیں

کسی چیز کا مقابل نہ کر سکنے سے اس چیز کا سکنا لازم آتا ہے۔ مترجم صاحب نے عجیب خلطِ مبحث

کر دیا ہے، مسٹر میکارتھی کی عبارت کا مفہوم یہ ہے کہ کسی چیز سے عاجز ہونا اس کی قدر سے عاجز ہونے

سے مختلف ہے۔ مسٹر میکارتھی نے موضوع کتاب کی مزید صراحت کی جس کا ترجمہ ہے "اور یہ کہ عجز صرف

اسی چیز سے ہو سکتا ہے جو موجود ہو اور اس کتاب میں ہم نے اپنے ان اصحاب کی حمایت کی ہے

جو اس نظریہ کے قائل ہیں" اس عبارت سے اجمالی طور پر عجز کے بارے میں منکلماتین کا اختلاف

اور امام صاحب کے مسلک کا پتہ چلتا ہے، مترجم صاحب نے اس بحث کو بالکل ہی نظر انداز کر دیا۔

(۵۲) "الاستقصاء لجامع اعتراض الدھریین و ساثر اصناف الملحدین" اول تو

مسٹر میکارتھی نے لفظ جمع لکھا ہے جسے مترجم صاحب نے جامع بنا دیا۔ ابن عساکر نے امام صاحب کے

الفاظ میں موضوع کی تصریح بھی کی ہے جس کا مطلب ہے "ہم نے اس کتاب میں دہریہ کے تمام

ان اعتراضات کا ذکر کیا ہے جو موحدین کے اس قول پر وارد ہوتے ہیں کہ حوادث کے لئے کوئی اقل

ہے اور یہ کہ ان کا وجود بغیر کسی محدث کے صحیح نہیں اور یہ کہ محدث ایک ہے اور ہم نے ہر ایک اعتراض کا جواب دیا ہے اور نیز اس کتاب میں ہم نے نظریہ قدیم اجسام کے متعلق دہریہ کے دلائل کا ذکر کیا ہے۔ مسٹر میکارتھی نے اس کا ترجمہ بھی کیا ہے، کیا اچھا ہوتا اگر مترجم صاحب موضوع کتاب کی تصریح بھی کر دیتے تاکہ کتاب کی اہمیت کا اندازہ ہو جاتا۔

(۵۹) ”یادین کے رد میں، جو اجسام کے قدیم کے قائل ہیں“ خود امام اشعری نے موضوع کی صراحت کرتے ہوئے یہ بھی بتایا کہ دہریہ کس بنیاد پر نظریہ قدیم اجسام کے قائل ہیں اور وہ یہ ہے کہ اگر اجسام بجائے قدیم ہونے کے حادث ہوتے تو دو حال سے خالی نہیں یا تو پیدا کرنے والے نے ان کو اپنی ذات کے لئے پیدا کیا یا کسی اور سبب سے، اور ان دونوں شکلوں میں ذات باری کے ساتھ سوراہی لازم آتی ہے، مسٹر میکارٹھی نے اس کا بھی ترجمہ کیا ہے اور قدیم اجسام کا مسئلہ اسلام میں کوئی نئی چیز نہیں، اس کی اصل یونانی فلسفہ ہے، قدیم حکمائے یونان میں سے اسپیکورس اس کا قائل تھا اور اس کے دلائل بھی دہی تھے جو آج کل دہریہ پیش کرتے ہیں تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو۔

(History of Philosophy, p. 103 by W. L. G. G.)

(۶۰) ”داؤد بن علی الاصبہانی کے رد میں، اعتقاد کے بعض مسائل کے رد میں“ یہاں پھر ترجمہ سے دونوں ٹکڑوں کا ربط ظاہر نہیں ہوتا۔ اس کے علاوہ *question of belief* کا ترجمہ اعتقاد کا مسئلہ ہوانہ کے اعتقاد کے بعض مسائل۔ ابن عساکر نے امام صاحب کی یہ عبارت نقل کی ہے نفیضاً بہ اعتراض علی داؤد بن علی الاصبہانی فی مسئلۃ الاعتقاد یعنی اس کتاب میں ہم نے اس اعتراض کی تردید کی ہے جو داؤد نے مسئلہ اعتقاد میں ہم پر وارد کیا ہے تعجب ہے مسٹر میکارٹھی نے اعتراض کا ترجمہ *argument* سے کرتے ہیں۔ داؤد اصہبانی فرقہ ظاہریہ سے تعلق رکھتا تھا۔ امام صاحب کا اس سے اختلاف کئی باتوں میں ہے، اول تو یہی مسئلہ اعتقاد، دوسرے اجماع اور قیاس جن کی بحیثیت کا وہ منکر تھا تیسرے یہ کہ وہ بجز چند مخصوص احادیث کے باقی کا منکر تھا۔

(۶۱) ”تفسیر القرآن والسر علی من خلق البیان من اهل الافک البرہان کتاب کا نام اس طرح بدلا گیا کہ جس سے کفر کا احتمال لازم آتا ہے، مسٹر میکارٹھی نے خالف البیان من اهل الافک

والہفتان لکھا ہے۔

(۶۵) "رویت سعیدہ پر: اس میں ہم نے جباتی کے اقوال کی تردید کی ہے جو محمد بن عمر الضمیری نے جمع کئے۔" یہاں پھر *vision of had* کا ترجمہ رویت سعیدہ سے کیا گیا جس کی کوئی سند نہیں۔ مسٹر میکارتھی نے رومن میں محمد بن عبد الضمیری لکھ کر *S* کے نیچے ایک نقطہ بھی لگا دیا ہے جو ص کی علامت ہے، مترجم صاحب نے ص پر ایک مزید نقطہ لگا کر ض بنا دیا جو غلط ہے۔ علاوہ ازیں جباتی کے اقوال کی تردید نہیں کی گئی بلکہ اس نے امام صاحب پر جو اعتراضات کئے تھے ان کی تردید کی گئی ہے، اقوال اور اعتراضات میں جو فرق ہے ظاہر ہے۔ اسی طرح محمد بن عبد الصمیری نے جباتی کے اقوال جمع نہیں کئے جیسا کہ اردو ترجمہ سے ظاہر ہوتا ہے بلکہ جباتی نے اپنی کتابوں میں مختلف مقامات پر جو اعتراضات کئے تھے ان کو جمع کیا اور امام صاحب فرماتے ہیں کہ ہم نے ان اعتراضات کو غلط ثابت کیا۔ یہ تمام باتیں مسٹر میکارتھی کی عبارت سے صاف ظاہر ہوتی ہیں۔

(۶۶) "الجواہر فی الرد علی اهل النریغ والمنکر" جو اہر کہاں سے آیا، اصل میں جوہر ہے، علاوہ ازیں منکر کا قافیہ بھی جوہر ہوتا ہے نہ کہ جو اہر۔

(۶۷) "جباتی کے سوالوں کے جواب میں" کس بارے میں سوالات کئے گئے تھے اس کا پتہ نہیں چلتا، حالانکہ مسٹر میکارتھی نے لکھا ہے کہ وہ سوالات نظروا استدلال اور اس کے شرائط کے بارے میں کئے گئے تھے۔ علم کلام میں نظروا استدلال ایک اہم بحث ہے، امام رازی نے محصل کے پہلے ہی رکن میں اس پر تفصیل سے بحث کی ہے اس سے امام صاحب کے تجربہ علمی کا پتہ چلتا ہے کہ خود جباتی جو آپ کا استاد تھا ایسے اہم موضوع پر آپ سے سوالات کرتا تھا۔ مترجم صاحب غالباً جلدی میں تھے یہاں پر ایک کتاب کا نام ہی چھوڑ گئے، مسٹر میکارتھی نے کتاب ۶۹ کا نام کتاب فی مقالات فلاسفہ خاصہ دیا ہے جس میں بالخصوص فلاسفہ کے اقوال و آراء کا ذکر ہے۔ اس طرح امام صاحب نے فن مقالات میں تین کتابیں لکھیں ایک تو یہی ہے۔ دوسری مقالات الاسلامیین اور تیسری جمل المقالات ہے۔

(۶۹) "کتاب فی الرح علی الفلاسفة اس میں تین مقالے ہیں، ابن قیسر، مناوی کے رد میں، ہیولی اور طبائع پر یقین رکھنے والوں کے رد میں، اور ارسطو کے ان خیالات کے رد میں جو عالم اور افلاک سے متعلق ہیں،" غالباً کاتب صاحب نے ماوی کو بدل کر مناوی بنا دیا، علاوہ ازیں ارسطو کے صرف خیالات کے رد میں نہیں ہے بلکہ اس کے دلائل کی تردید ہے۔ ابن عساکر نے امام اشوری کی مزید عبارت نقل کی ہے *وینما ما علیہم فی قولہم باضافة الاحداث الی النجوم وتعلیق احکام السعادت والشقاہة لاحداث سے یہاں پر مراد حوادث ہیں نہ کہ ایجاد، مگر سٹرمیکار تھی اس کا ترجمہ Production سے کرتے ہیں، نیز فی السماء والعالم کا ترجمہ concerning the heavens and the world سے کیا ہے، حالانکہ یہ ارسطو کی کتاب کا نام ہے جس میں حوادث کو ستاروں کی طرف منسوب کرنے اور ان سے سعادت و شقاوت کے احکام مستنبط کرنے پر دلائل دتے ہیں، امام صاحب نے ان دلائل کی تردید کی اور بتایا کہ اس قول کے ماننے میں کیا کیا اعتراضات ان پر وارد ہوتے ہیں (الفہرست لابن ندیم، تاریخ الحکماء للعقلمی، طبعیات ارسطو کی سات کتابوں میں سے ایک کا نام کتاب السماء والعالم ہے۔*

(۷۰) "اسکافی کی کتاب المصائبات کے رد میں، قدر کے عقیدہ کے سلسلے میں،" اس عبارت سے اول تو یہ پتہ نہیں چلتا کہ المصائبات کا کیا موضوع تھا۔ دوسرے دونوں ٹکڑوں میں کوئی ربط نہیں معلوم ہوتا اور پھر قدر کے عقیدہ میں کوئی اختلاف ہی نہ تھا۔ اختلاف تو قدر کے مسمیٰ کے بارے میں تھا مگر سٹرمیکار تھی کی عبارت سے صاف طور پر یہ مفہوم نکلتا ہے کہ اسکافی کی کتاب المصائبات جو لفظ قدر کے اطلاق کے بارے میں ہے اس کی تردید میں یہ کتاب ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ معتزلہ اور قدریہ کہتے تھے کہ ہم قدر کے منکر ہیں اور تم لوگ اس کے قائل ہو لہذا قدریہ کے نام کے مصداق تم ہوئے نہ کہ ہم۔ المصائبات کا انگریزی ترجمہ الفرائد الدرہ میں *conjointly* اور *likeness* دیا ہے۔ تعجب ہے مگر سٹرمیکار تھی نے اس کو *Rivalry* سے ترجمہ کیا ہے۔

(۷۳) ”کتابت معلومات اللہ و مقدر و راتہ“ اردو ترجمہ میں صرف نام دیا ہے

مگر مسٹر میکارتھی نے موضوع کی کبھی تصریح کی ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ یہ کتاب ابو الہندی کی تردید میں لکھی گئی جو اس بات کا قائل تھا کہ خدا کا علم اور اس کی قدرت محدود ہے، امام صاحب کے نزدیک خدا کا علم اور قدرت لامتناہی اور لامحدود ہے۔

(۷۴) ”حارث الوراق کے رد میں، صفات الہی کے سلسلے میں اور ابن راوندی کے

رد میں“ عبارت ایسی گنجلک ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ تین مختلف باتوں میں یہ کتاب ہے، حالانکہ مسٹر میکارتھی کی عبارت کا مفہوم یہ ہے کہ حارث الوراق تصانیف کے بارے میں ابن راوندی کی جو تردید کی ہے اس کے رد میں یہ کتاب ہے۔

(۸۰) ”قیاس کے سلسلے میں“ مسٹر میکارتھی لفظ vindication دیا ہے، اگر

بجائے ”سلسلے میں“ کے صحیح لفظی ترجمہ کر دیا جاتا تو امام صاحب کا مسلک معلوم ہو جاتا، امام صاحب اور جملہ فقہائے احناف قیاس کو مثل قرآن اور حدیث کے ایک حجت شرعی مانتے ہیں مگر اہل حدیث اس کے منکر ہیں۔ غالباً یہ کتاب بغداد میں لکھی گئی جہاں اس وقت اہل حدیث کا زور تھا

(۸۳) ”کتاب فی متشابہ القرآن“ اس میں اشعری نے ملاحظہ اور معتزلہ کو ایک

ہی زمرے میں شمار کر کے ان کا رد کیا ہے اور ابن راوندی کی کتاب التاج کا بھی رد ہے۔ ”ملاحظہ اور معتزلہ کو کس حیثیت سے ایک ہی زمرے میں شمار کیا اس کا پتہ نہیں چلتا حالانکہ مسٹر

میکارتھی کی عبارت بتا رہی ہے کہ ملاحظہ اور معتزلہ دونوں متشابہ حادیث پر اعتراض کرنے میں شریک تھے،

ابن راوندی کی کتاب التاج کی تردید ایک علیحدہ کتاب ہے اس لئے کہ دونوں کے موضوع میں نمایاں فرق ہے، اصل کتاب کا موضوع متشابہ حادیث پر اعتراض کی تردید ہے اور کتاب التاج کا موضوع

حسب تشریح امام اشعری (وهو الذي نصر في القول بقدم العالم) نظریہ قدم عالم کی تائید

تھی، لہذا اس کی تردید بھی اسی مسئلہ سے متعلق ہوگی۔ دوسرا قرینہ یہ ہے کہ اگر یہ تردید کتاب فی

متشابه القرآن کا ایک جز بہوتی تو نقض کے بعد فیہ کا لفظ آنا ضروری تھا۔

مشریکارہتی نے اس کتاب کے لئے بھی علیحدہ نمبر نہیں قائم کیا، یہ غلطی غالباً اسی وجہ سے ہوئی کہ تبیین میں جو لفظ نقض آیا ہے اس کو بجائے مصدر کے فعل ماضی پڑھا گیا۔

(۸۷) ”ابن راوندی کے رد میں، اس کے نو اثر کی تردید کے رد میں،“ مشریمیکارہتی نے موضوع کتاب کی مزید صراحت کرتے ہوئے لکھا

And dealing with the -

arguments relied upon by the opponents of tauwatur.

یعنی اس کتاب میں ان دلائل سے بھی بحث کی گئی ہے جن پر مخالفین تو اترا اعتماد کرتے ہیں، مترجم صاحب کی مختصر عبارت سے کتاب کی اہمیت کا صحیح اندازہ نہیں ہوتا۔

اس کے بعد ابن فورک ایک اور کتاب کا ذکر کرتے ہیں جس کا نام مسائل فی اثبات الاجماع ہے، تعجب ہے مشریمیکارہتی نے اثبات لقیاس کو تو ایک کتاب سمجھ کر اس کے لئے ۸۷ قائم کیا مگر اجماع سے متعلق کتاب کا محض لفظی ترجمہ کر دیا اور اس مؤخر الذکر کتاب کو تو اثر سے متعلق کتاب کا جزو سمجھا، حالانکہ تو ازاد اجماع دو مختلف موضوع ہیں، اور اردو کے مترجم صاحب تو غالباً جلدی میں تھے انھیں اس کا ترجمہ کرنے کی بھی فرصت نہیں ملی۔

(۸۹) ”کتاب نقد شرح الکتاب“ یہاں بھی مترجم صاحب نے کتاب کی طرح نقض کو نقد لکھ دیا۔

(۹۰) ”ابوالفرج مالکی اور اشعری کے درمیان عدلت الخمر پر مباحثہ“ مشریمیکارہتی لکھتے ہیں ”شاید یہ مباحثہ شراب کے جواز کے بارے میں ہوا ہوگا“ حالانکہ چاروں اماموں میں سے کسی کے یہاں بھی شراب کی حرمت میں اختلاف نہیں، البتہ اختلاف اس بارے میں ہے کہ شراب کی حرمت کا کیا سبب ہے، کیوں کہ بعض کے نزدیک نبیذ جائز ہے اور بعض کے یہاں ناجائز، در یہ نتیجہ ہے اس بات کا کہ حرمت شراب کا سبب مختلف فیہ ہے۔ مترجم صاحب نے عدلت الخمر کو چھوڑ دیا۔ اردو محاورے میں عدلت الخمر استعمال نہیں ہوتا، اس کا مفہوم عام طور پر مے نوشی



کی لت سمجھا جائے گا۔

(۹۲) ”ابو ہاشم کے سوالات کے جواب میں۔ یہ کتاب ابی صالح الطبری کی درخواست پر لکھی گئی۔“ مسٹر میکارتھی نے ابن ابی صالح لکھا ہے، کاتب صاحب صالح کو تو صالح کر سکتے ہیں مگر ایسا نہیں کہ ابن کا لفظ ہی اڑادیں۔

(۹۷) ”رسالة المحت البحت“ صحیح نہیں ہے۔ مسٹر میکارتھی نے رسالہ المحت علی البحت لکھا ہے،

(۹۸) ”ایک رسالہ عقائد پر، اس بارے میں کہ آیا خلق کا استعمال صحیح ہے۔ اس ترجمہ

سے مفہوم ہی خبط ہو جاتا ہے۔

اول تو Faith کا اردو ترجمہ ایمان ہو انہ کہ عقائد۔ دوسرے اختلاف خلق کے مطلق استعمال

میں نہیں ہے، بلکہ اس بارے میں کہ خلق کا اطلاق ایمان پر کرنا صحیح ہے یا نہیں۔ چنانچہ مسٹر

میکارتھی لکھتے ہیں *Is the term "creation" to be applied to it.*

(۹۹) ”سرحد کے آدمیوں سے کچھ سوال کئے گئے تھے، ان کے جواب میں، اہل الحق کے

عقائد کے سلسلے میں۔“ آخر امام صاحب کو کیا پڑھی تھی کہ سوال کیا گیا سرحد کے آدمیوں سے اور

جواب یہ دے رہے ہیں۔ کیا امام صاحب سرحدی تھے؟ مترجم صاحب مسٹر میکارتھی کی عبارت

سمجھنے سے قاصر رہ گئے حالانکہ انہوں نے صاف لکھ دیا ہے کہ خود سرحد کے آدمیوں نے امام صاحب

سے اہل الحق کے عقائد کے بارے میں سوالات کئے تھے ان کا جواب لکھ کر انہیں سرحدیوں کو بھیجا

گیا جس کی تائید کتاب ۱۰۳ سے بھی ہوتی ہے، جس کے متعلق آگے چل کر خود مسٹر میکارتھی نے

کہا ہے کہ یہ وہ کتاب ۹۹ ہے۔

(۱۰۴) ”کتاب الامام“ یہ صحیح ہے کہ غریب کاتب بدنام ہوتا ہے اور مختلف القاب سے

یاد کیا جاتا ہے، مگر کوئی کاتب ن کو بدل کر م نہیں کر سکتا۔ یہ مترجم صاحب ہی کی جدت طرادی

معلوم ہوتی ہے، حالانکہ مسٹر میکارتھی نے کتاب ایمان لکھ کر انگریزی میں *Book of faith*

سے ترجمہ بھی کر دیا ہے۔